



快报记者
跑两会

安莹 欧阳丽蓉

近年来，弃婴现象屡增不减引发社会各界的关注，这些弃婴中大部分不是重病就是残疾。2013年12月10日，南京第一个“弃婴岛”试点运行，已收治超过400多名弃婴童，这也让南京福利院不堪重负。

昨天，全国人大代表、南京外国语学校教科室主任朱善萍在接受现代快报记者专访时表示，今年她在所提的议案中，明确提出反对设立弃婴岛，并表示此举变相鼓励了弃婴行为。

现代快报特派记者 安莹 欧阳丽蓉 记者 项凤华

现代快报

南京北京
联动采访

南京弃婴岛已收治超过400名弃婴童，不堪重负之下争议仍未断 江苏代表提交议案反对设弃婴岛 称这是变相鼓励遗弃行为

**已收治超过400名弃婴童
南京“弃婴岛”不堪重负**



南京婴儿安全岛 资料图片

2013年12月10日，南京第一个“婴儿安全岛(以下简称‘弃婴岛’)”试点运行。昨天，现代快报记者了解到，截至目前，这个设置在南京市社会儿童福利院大门口的温馨小屋已收治超过400名弃婴童，给福利院的正常工作带来许多困扰：弃婴倍增，床位超载。

随着南京弃婴岛的名气越来越大，全国各地的父母都跑来这里丢孩子。从接收的孩子来看，全都是外地来的，河

南、山东、安徽，甚至还有东北的。比如，工作人员在孩子的包裹里发现了芜湖到南京的汽车票，还有人开车送孩子来。

在接收的孩子里，大约有三分之一的父母或多或少留下了点讯息，有的留下了孩子的出生年月日，有的在信里写着“请你们帮帮孩子”。一个早产儿出生仅2.8斤，严重脑积水，其父母在托朋友把孩子放在弃婴岛后，又通过快递寄来了一封信，写了孩子基本情况。

全国人大代表、南京外国语学校教科室主任朱善萍：

**建立弃婴岛初衷是好的
但会变相鼓励这种行为**

今年两会，朱善萍代表带来了一份关于修改《未成年人保护法》的议案。在这份议案中，她明确表示反对建立弃婴岛，建议就弃婴岛问题作出明确规定。朱善萍说，作为父母既然把孩子带到这个世界来，就不应该把这份责任推向社会，遗弃本身就是一种罪过。

“政府预算中就有一部分资金是用于儿童福利，是从社会公共事业资金中支出的。但社会抚养和父母亲的呵护还是有所不同的。”朱善萍说，自己去过南京的儿童福利院，看到那些被遗弃或者送到福利院的孩子，基本都是残疾的，十分可怜。

朱善萍说，自己还曾在电视上看到一个年轻的母亲，抱着孩子闯过红灯最后把孩子放在弃婴岛，这一幕让她的心揪了起来，忍不住掉眼泪。

“设立弃婴岛的初衷，是怕孩子被遗弃到别的地方饿死、冻死，但反过来讲可能有人会觉得遗弃婴儿也是可以的，这就变相鼓励了这种行为。”朱善萍认为，弃婴岛可能会让类似现象增加，父母亲在婚前可能就不那么注重婚



朱善萍 现代快报特派记者 安莹 摄

检、产检等问题。因为对他们来说，如果孩子有问题，他们可以将孩子丢给社会去管。



江苏省民政厅： 南京弃婴岛仍会坚持

据了解，伴随着广州、厦门等地弃婴岛不堪压力而关停，一方面，“弃婴岛到底是安全岛还是纵容岛”，“广州关停弃婴岛是再一次遗弃”等质疑不绝于耳。另一方面，因为“洼地”效应，南京弃婴岛面临的压力越来越大。是坚持还是关停？南京市社会儿童福利院院长朱洪苦笑，不想关，也不能关，但接收能力接近极限是现实。

昨天，现代快报记者从江苏省及南京市市民政部门获悉，从保护婴儿权益的原则出发，南京的“婴儿安全岛”还会坚持运行下去。江苏省民政厅有关负责人透露，今年的《关于深化全省民政事业改革的意见》中已明确，江苏将稳妥开展婴儿安全岛设立试点。

“我认为弃婴岛是中国保护儿童生命权益迈出的实质性一步。”南京大学河仁社会慈善学院常务副院长、教授、博士生导师陈友华表示，在没有找到更好的救助渠道，没有建立完善的妇女儿童庇护途径之前，关停弃婴岛是将生命拒之门外。既然弃婴现象长期存在，弃婴岛就有存在的价值。它也向社会揭示了困境儿童的生存状况，让国家和社会更加关注这部分人群的权益，在医疗保障、社会救助上，制定更有效的措施。



江苏困境儿童 将可享医疗救助

遭遗弃的婴儿不少都是缺陷儿，且大多家庭经济困难无力承担高昂的治疗费用。那么，除了“一弃了之”，有没有可以寻求的救助？

江苏省民政厅有关负责人向现代快报记者介绍，今年江苏将建立困境儿童分类保障制度。今后，碰到孩子有困难，可以寻求医疗救助。根据意见，江苏将符合条件的困境儿童纳入新型农村合作医疗、城镇居民基本医疗保险。符合当地城乡居民大病保险条件的，按相关规定及时足额给予医药费结报。将符合医疗救助条件的儿童纳入救助范围，按照当地的医疗救助比例和封顶线用足政策。对符合条件的患儿医疗费用所剩的自付部分，由省、市、县（市、区）儿童大病慈善救助资金分别按规定比例资助。同时，扩大“明天计划”手术病种和康复项目，为有需求的社会散居孤儿、残疾儿童提供康复服务。

延伸

全国人大代表、江苏省卫计委主任王咏红：应从源头治理，推行婚检



王咏红

据南京市社会儿童福利院统计，所接收的弃婴里，99%都不健康，不是有重病就是有残疾。相关数据也显示，我国每年新增出生缺陷的婴儿约90万例，出生缺陷近年来高比例攀升，如何从源头上遏制弃婴现象？全国人大代表、江苏省卫计委主任王咏红认为，更应当关注“缺陷治理”，减少新生儿缺陷。

福利院希望疾病婴儿出生率降低

朱洪曾对现代快报记者坦言过自己的内心矛盾，他害怕被媒体宣传报道弃婴岛，因为只要一有新闻报道了，弃婴岛的孩子就立马多起来，导致福利院不堪重负。但是这样的现实也是不容回避的，儿童福利院其实就是最大的“婴儿安全岛”。

朱洪呼吁，希望社会保障能跟上，比如加强婚检和孕前检查减少疾病患儿的出生率，同时，让一些患有先天性疾病的孩子能得到妥善的照顾，不至于让家长因绝望而选择遗弃孩子。

应推行婚检，减少新生儿出生缺陷

王咏红认为，关注弃婴问题应从源头治理，首先要减少新生儿出生缺陷。她表示，根据资料显示：目前，发达国家出生缺陷的发生率为2%至3%。我国的出生缺陷儿发生率则达到4%至6%，每年新增出生缺陷儿约90万例。出生缺陷已成为我国婴儿死亡和儿童残疾的主要原因。江苏近年来出生缺陷发生率控制在千分之4左右，也就是每年新生儿出生缺陷约3800例。

王咏红介绍，我国针对出生缺陷推行三级预防措施，可以预防大多数出生缺陷儿的出生或减轻症状。一级预防需在没怀孕之前，了解双方既往家族有无遗传性疾病；二级预防在怀孕以后，准妈妈要尽早去产检建卡，对胎儿进行全面评估；三级预防指胎儿已分娩后的筛查。

江苏2015年新修订的《江苏省实施〈中华人民共和国母婴保健法〉办法》首次明确，“准备结婚的男女双方应当到经许可的医疗、保健机构进行婚前医学检查；医疗、保健机构应当按照国家和省有关规定，开展新生儿先天性、遗传性代谢病筛查，做好诊断、治疗和随访。”这为依法加强新生儿出生缺陷综合防治工作提供了法律依据。